# 老板未向员工赔付分文 却赚足理赔款

上海警方打掉8个雇主责任险诈骗团伙



#### □ 首席记者 陈颖婷

员工受伤,在签署下赔偿协议后,雇主责任险的赔偿就此进了老板的腰包,受伤的员工流血又流泪。今年2月,上海警方在走访相关行业协会和企业时,发现近年来上海地区雇主责任险的理赔支出大幅上涨、赔付率异常,后在上海金融监管局的支持下,深入研判挖出一条雇主企业、保险代理中介相互勾结,利用雇主责任险实施保险诈骗的犯罪线索。市公安局经侦总队会同相关属地公安分局组成专案组循线侦查,于今年3月、4月在上海、江苏、海南等地先后成功捣毁8个诈骗雇主责任险理赔款的犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人30余名,涉案金额近千万元。

## 要挟员工"只有先签字才 能获得赔偿"

雇主责任险,是一种由雇主企业购买的商业保险,投保人和被保险人都是雇主企业,一旦企业所雇佣的员工在保险期间内因工作发生意外或罹患与工作有关的职业性疾病而伤残或死亡,企业在先行赔付医药费、误工费、伤残金等费用后,可以向保险公司申请理赔。

企业如果同时参保了雇主责任险和 人身意外险,则应当在员工意外工伤 时,提交伤势鉴定及治疗等材料向保险 公司理赔人身意外险后,再根据企业向 受伤员工另行给付的实际赔偿款,向保 险公司申请雇主责任险理赔。

经查,犯罪嫌疑人邵某是一家钢结构加工企业负责人,因企业属高危行业、发生工伤事故概率较高,为了弥补由此引起的赔偿损失,自2019年起,邵某通过从事保险代理中介的犯罪嫌疑人蔡某、马某,先后在不同的保险公司为150余名员工购买了人身意外险和雇主责任险。其间,三人共谋向保险公司隐瞒了员工同时购买上述两个险种的情况,也没有向员工说明所购买的险种和可能获赔的保险金额。

一旦发生工伤事故,蔡马二人就利用工作信息优势,提前计算出人身意外险和雇主责任险分别可能获得的赔偿金额。邵某则据此以"只有先签字才能获得赔偿"为要挟,诱骗受伤员工先行签署企业工伤赔偿协议、赔偿款委托授权书和已收到赔偿款的现金收据等证明材料,并要求员工在保险公司电话回访时谎称已收到企业赔偿款项。其间,蔡马二人还主动充当邵某的增信工具,配合邵某伪造相关赔付证明资料等。

### 以人身意外险赔款冒充 雇主责任险赔款

之后,邵某就伙同蔡马二人,以前 述受伤员工签字的证明材料向保险公司 分别申请雇主责任险和人身意外险的理 赔。获赔后,邵某仅将人身意外险理赔 款转给受伤员工,谎称是公司对其进行 的赔偿,并在没有付出任何赔偿款的情 况下,将保险公司赔偿的雇主责任险理 赔款项进行了截留侵占。

警方表示,本案中犯罪嫌疑人邵某 在犯罪嫌疑人蔡某、马某的帮助下,在没 有向受伤员工真实赔付的情况下,采取 诱骗员工先行签字的方式伪造理赔材 料,并据此骗得保险公司雇主责任险理 赔款,事后又以人身意外险赔款冒充企 业赔款搪塞受伤员工,涉嫌保险诈骗犯 罪。警方查明,邵某投保的员工中共有 19名员工在保险期间发生工伤事故,其 在蔡马二人的帮助下,使用上述手法诈 骗、侵占雇主责任险理赔款 130余万元, 而蔡马二人则非法获得佣金 15万余元。

今年3月,邵某、蔡某、马某等6名犯罪嫌疑人被警方抓获归案。从这起案件入手,警方依托数据化实战手段又批量研判出多条雇主、保险代理中介共同进行保险诈骗的犯罪线索,于今年4月一举捣毁了另外7个诈骗雇主责任险理赔款的犯罪团伙,实现了对此类保险诈骗团伙的全方位、全链条打击。

目前,邵某、蔡某等6名犯罪嫌疑人已被检察机关依法批准逮捕,其余犯罪嫌疑人已被警方依法取保候审,案件在进一步侦办中。上海警方已向相关行业协会发送风险预警通报,提示警惕不法中介勾连企业主实施骗保的行业风险。警方将依托行政稽查和刑事打击无缝衔接、一体推进的常态化综合打击治理工作新格局,严厉打击各类保险诈骗犯罪,更好维护金融保险市场秩序。

# 不满意整容效果 女子持刀捅伤医美中介

因涉嫌故意杀人罪被提起公诉

#### □ 见习记者 陈姝楠 诵讯员 单明婳

本报讯 在医疗美容医院进行磨骨整容手术后,女子张某某对效果表示不满,萌生报复心理,使用一把水果刀划伤医美中介,致其颈部 11.5 厘米伤口,构成轻伤一级。近日,青浦区人民检察院以涉嫌故意杀人罪对张某某提起公诉。

3月12日中午,上海市青浦区一 医疗美容医院内,医美中介方某正在房 间内与一名女子张某某紧张地进行协 商,忽然间,张某某一跃而起,从随身 携带的手提包中猛地掏出一把银色水果 刀,左手持刀伸至中介脖颈前从右向左 快速一划。中介立刻起身向门外冲去, 张某某竟不依不饶持刀追击,在房间门 口被闻声赶来的其他工作人员合力制 止。

警方闻讯到来后将张某某抓获,经止血包扎并鉴定,中介无生命危险,但颈前区有一条长约 11.5 厘米的伤口,构成轻伤一级。在对张某某进行询问后,其交代了犯罪的起因经过。

据悉,张某某是一名 1993 年出生的年轻女子,一直以来对自己的外貌比较在意,在使用多种美容方式后效果仍不明显。2023 年,她无意间加了一名医美中介的微信,张某某向中介咨询自己最在意的颧骨方面改善方式,中介告诉她:"目前情况来看想要改善就需要磨骨。"张某某在医院与中介和整形医

生进行三方共同面诊后,医生说辞与中介相同并给出具体方案,需 37000 元手术费。

经过几天的犹豫,张某某最终决定进行手术。术后休息了几天,张某某却发现自己的面颊肿胀迟迟未消,同时开始伴有牙齿、太阳穴疼痛及一些不适症状。张某某异常焦虑,她天天看着镜中的自己,觉得去掉颧骨后脸部下垂严重。

最终,张某某无法忍受,前往住家附近医院拍了 CT,医生经诊断告知她"颧骨连接性中断,需要多次修复治疗"。张某某此时才得知磨骨手术为四级手术,具有极高的风险性,她当即认为这个美容中介介绍时降低了风险隐患描述,致使她轻信中介说辞,导致现在的局面。3月11日晚上,张某某通过外卖软件购买了一套厨房刀具并抽出了其中的水果刀藏在自己的包里。12日清晨,她重新联系上中介,当日中午,中介约张某某在当时做手术的医院见面,中介起初还在安慰并提出解决方法,却不想张某某突然暴起持刀伤人。

经紧急手术,中介的伤口被缝合,累计缝合约100针。张某某被控制住后向警方交代了事件经过,由于事实清晰,证据充分,检察机关以故意杀人罪对其提起公诉。由于其因意志以外原因未能得逞,且如实供述自己主要罪行,根据刑法规定,可以减轻处罚。本案仍在持续办理中。

# 以代购稀缺球星卡为由诈骗百万元

宝山警方破获一起诈骗案

### □ 见习记者 王蔵然

本报讯 球星卡作为盲盒的一种形式,在篮球爱好者之间悄然兴起,一张稀缺的球星卡有时能卖出几十万元甚至上百万元,有不法分子就谎称自己能拿到球星卡货源,以此骗取钱财。近日,宝山警方侦破一起球星卡代购诈骗案件,涉案金额 100 余万元。

"第一单发货迅速,里边也有我喜欢的球星,感觉卖家信誉不错,于是又下了两单。"近日,宝山公安分局通河新村派出所接到谢先生报警称,其在一家球星卡代购的网店 3 次下单购买了篮球球星卡,但是第二批卡片重量明显与正品有出入,第三批卡片过去 2 个多月了也没收到货,卖家以海关扣押导致发货流程被迫中止等理由进行拖延,之后更是拉黑了谢先生不再联系,谢先生怀疑遇到了骗子,于是报警求助。

接报后,民警立即展开调查。民

警了解到,从海外订购球星卡需要先向卖家预付定金,卖家在收到定金后向海关申报卡牌的品类及价值,办理进口通关等一系列手续,所以从预定卡片到发货的整个过程往往需要很长时间。民警根据谢先生提供的网购记录循线追踪,发现店铺经营人张某名下并没有与球星卡相关的海关清关申报记录,也未查询到其有订货的快递记录。面对民警,张某对自己实施诈骗的违法行为供认不讳。

据张某交代,去年起其发现买卖球星卡可在短期内赚取巨额利润,但张某并没有稳定的供货渠道,有时是从其他店铺购得后再加价兜售。为了还清个人债务,张某在收到几笔定金后,购买了几张劣质球星卡滥竽充数。截至案发,张某共涉嫌诈骗 100 余万元。

目前,犯罪嫌疑人张某因涉嫌诈骗 罪被宝山警方依法刑事拘留,案件正进 一步审理中。